

崭新的2021,对许多人而言,都被期待成为否极泰来的一年,这其中也包括武磊。经历了一个特殊的2020之后,武磊在新年的第一场首发赛事中,为自己和西班牙人开了个好头,凭借他的头球破门,西班牙人客场2比0战胜西乙B球队布尔戈斯,晋级到西班牙国王杯第三轮,同时这也是武磊个人本赛季的第3粒进球。

本版撰稿 首席记者 刘闻超



2021,武磊开个好头



头球破门有“传统”

本赛季进行至今,西班牙人目前在联赛中排名第一,对于志在今年重回西甲的“鸚鵡军团”而言,西乙赛场是重中之重,因此一周双赛的情况下,主教练莫雷诺对本队阵容进行了轮换。主力中锋德托马斯进入替补席,最近一段时间状态一般的恩巴尔巴也得到轮休,武磊迎来了自己2021年的第一次首发,与联赛中的个别场次不同,这次武磊是直接出现在了锋线上。

面对西乙B球队布尔戈斯,西班牙人即便轮换阵容出战,也凭借实力优势牢牢掌控住场上局势,不过上半场两队均无建树,比赛的僵局在下半场被打破。第56分钟,迪达克在左路传中,禁区内包抄的武磊一个加速向前冲刺,抢在对手后卫之前将球顶入网窝,西班牙人一球领先。这粒进球极大程度上稳定了全队的心态,值得一提的是,由于在上周日的跨年首场联赛中,客场不敌拉斯帕尔马斯,因此北京时间昨日凌晨的这粒进球,不仅是武磊的新年首球,同样也是西班牙人的

首场胜利。

身材不高的武磊,在头球得分一环上,向来有着个人独到之处。加盟西班牙人之后,武磊就曾在欧联杯赛场上有过头球破门,并且也是类似于前插抢点的方式。而在西甲赛场,武磊也经常能够在对手后防线上寻找精确落点,一方面是源于武磊本身不错的身体素质,尽管不算特别强壮,但武磊的身体条件却相当出色;另一方面,在落点判断上也具备一名出色前锋的嗅觉。早在效力上港时期,武磊几乎每年都会会有不下两到三粒的头球得分,2018赛季客场对阵河北华夏幸福、重庆当代等都贡献了代表作。更早的东亚时期,武磊也曾在2016赛季主场对阵天津泰达时,有过隔人头球破门。

领先之后的西班牙人在终场前锁定胜局,替换武磊登场的20岁小将斯文森再下一城,最终西班牙人队客场2比0取胜,武磊在第85分钟时被替换下场。



武磊头球破门瞬间



队友和武磊一同庆祝进球

“这还不是最好的我。”

恢复期间主教练一直在鼓励我,给了我很多信心。

一步步慢慢调整,找到最好的节奏,希望和球队一起,迎来一个好结果。

——武磊



武磊在慢慢找到自己的节奏

否极泰来 从轮换做起也不错

一场国王杯的胜利,开启崭新的2021年,武磊为自己开了个好“头”。和以往一样,因为关注武磊的关系,国内有不少球迷纠结于武磊如今的处境,毕竟在目前主帅莫雷诺的手下,杯赛首发出场、联赛替补登场的武磊,介乎于球队轮换一员,但其实对武磊来说,这样的情况,却也是他逐渐恢复状态的过程。

从膝盖伤势恢复过来后,武磊在面临希洪竞技的比赛中,打入一粒进球,此后还贡献一次助攻。所有人都觉得,那个熟悉的武磊回来了,不过球员本人赛后却表示:“这还不是最好的我。”与之相对应的,则是武磊对主教练莫雷诺的感谢:“恢复期间他一直在鼓励我,给了我很多信心。”毫无疑问,要恢复到最佳状态,武磊还处于提升的过程中,从莫雷诺对他的使用来看,也确实没有放弃。联赛赛场,无论时间长短,武磊几乎都能获得一定出场机会,这其中也和球队在比赛中的形势

需要不无关系,武磊的特点决定了他的出场,能够为球队在进攻端带来不同的东西。之所以如今更多是以替补身份登场,多少也和球队目前人员配置相对成型有关,尤其是在前场,中锋德托马斯状态不错,在他身边,尽管恩巴尔巴最近状态一般,不过他的脚下持球能力却是教练组比较看重的,而武磊在过去大半年时间里,经历了伤病、新冠肺炎等因素带来的起伏,从轮换做起,对个人和球队来说,都不失为一个合理的选择。

当然,进入轮换不代表甘于轮换。经过这两年的留洋经历后,武磊对自己有了更清晰的定位和判断,虽然在这支西班牙人队中,他已不算年轻球员,但是身在国外一天,武磊就渴望能够多享受一天纯粹的欧洲足球,不为了证明自己,而是忠于自己的职业生涯:“一步步慢慢调整,找到最好的节奏,希望和球队一起,迎来一个好结果。”

拉斯帕尔马斯带来的回忆

对阵布尔戈斯的国王杯赛前,国内不少球迷都在回味一件事。去年1月5日,西班牙人在联赛中主场迎战巴塞罗那,这场同城德比最终以2比2收场,替补出场的武磊接巴尔加斯传球,禁区右侧低射破门,进球之后的他博得了现场数万球迷的齐声欢呼,那一刻注定将被写入武磊个人乃至中国足坛留洋史上。

转眼之间已经进入2021年,但很多事情,还是容易将人们的思绪带回曾经。对武磊来说,刚刚过去的一场西乙联赛就是如此。西班牙人队在2021年的第一个对手是拉斯帕尔马斯,这是一支位于西班牙西南加纳利群岛的球队,和巴塞罗那有一个小时的时差,气候温暖宜人,在疫情之前是欧洲人的度假后花园。“其实这里对我来说并不陌

生,因为这已经是我第三次来这里了。”武磊在个人周记当中写道。

2014年年初,徐根宝带着东亚来到加纳利群岛冬训,武磊回忆称,当时还遇到了荷甲豪门埃因霍温队,并且他还与朴智星留下了一张合影。那时的武磊,对于欧洲足球的向往是不言而喻的,“还有一张有着特殊意义的照片,也是在这里拍的。”武磊说,“那幅我和颜骏凌、王选超、蔡慧康、吕文UN在沙滩上腾空而起,欢呼雀跃的照片。那年的我们,对未来憧憬满满,那年的我们,怀揣梦想、无所畏惧,终于在五年后,一起携手拿下中超冠军,这张照片,可以说是深刻在我们每一个人心中青春最美好的记忆。”

2016年年初,上港全队在时任主帅埃里克森的率领下,来到加纳利群

2021 还有件大事

进入2021后,还有许多挑战等着武磊,除了继续在西乙赛场力争和球队一起冲甲之外,即将于今年开打的世预赛40强赛,毫无疑问牵动着每个中国球迷的内心。

目前中国队在40强赛的处境比较微妙,还剩四场比赛的情况下,最好的结果自然是全部取胜,这样才能比较稳妥地晋级12强赛,先不去考虑未来的比赛将更困难,确保先从40强赛突围是目前头等大事。此前中国足协主席陈戌源、国足主帅李铁在力争全胜一事上形成共识,本月下旬,国足将在海口进行集训,而等到国足正式出战比赛时,武磊势必也会回归。

过去一年受疫情影响,国足虽然也进行了零星的几次集训,不过一直没有太高质量的热身赛来磨合阵容,唯有5月份在上海与上港、绿地申花踢过两场比赛。从本土球员的框架来看,三条线各个位置的人员已有雏形,倒是归化球员一块,国足还需要进行筛选。一方面是归化球员的状态参差不齐;另一方面来说,在状态有所起伏的情况下,是否还要将信任票投给他们,是个不算容易的选择题,毕竟就能力而言,归化球员能力强,当然,这也仅仅是指一部分归化球员。在特谢拉是否还会被归化一事尚不明朗前,武磊作为前场的重要攻击点,自然是球队所仰仗的,身在国足,武磊的特点和作用可能也会更多元化,这还需要主帅李铁根据球队的技战术方向来规划。此前中国足球名宿孙继海就坦言,如今的国家队并不具备当年那批球员那样的技术特点,“可能武磊的速度算一个”由此也不难看出,武磊在这支国家队当中的特别之处。

至于武磊自己,2022年世界杯和2023年亚洲杯,也很可能是他在职业生涯鼎盛时期冲击世界杯舞台的最后两届大赛,中国队7号势必会倍加珍惜。

岛进行冬训,其间全队还组织前往拉斯帕尔马斯的主场,观看了主队与马德里竞技的一场西甲联赛。当时的马竞阵中拥有戈丁、格里兹曼等球星,不过武磊当时却说,给他留下印象更深的,还是拉斯帕尔马斯那娴熟的传接配合,“马竞胜在防守和效率,但拉斯帕尔马斯踢得是真好。”观看比赛的过程中,武磊甚至一度站起身,面对拉斯帕尔马斯高节奏的围攻,眼神中满是向往,当时的他或许已经在畅想,未来自己来到西班牙的场景。

“第一次来巴塞罗那的时候,我们在诺坎普看了比赛,还在如今我每天训练的地方,和西班牙人B队打了一场球,当时绝对想不到几年后我也成了这里的一分子,回想起这些年真的觉得非常不容易。”武磊说。